



爱

让计生特殊家庭重获幸福

■ 本报记者 黎楠

每个周末,在金台区东风路街道电气化小区,都会从自乐班里传来欢快的歌声、乐器声,当然,大多数人并不觉得这有什么稀奇,因为现在的自乐班随处可见。但这个自乐班却有着不同之处,班里的学员全部都是计生特殊家庭老人,很多老人都把这里当成了第二个家,他们在这个家里不再寂寞、不再失落,感受到了温暖和幸福。

计生特殊家庭老人指的是失独老人。有人认为这些老人的晚年生活是凄凉的、孤独寂寞的,然而电气化小区自乐班里的老人却并非如此,这是什么原因呢?是每位老人都用强大的意志力战胜了情感上的困苦,还是来自社会各界的关爱为他们驱散阴霾、重获阳光?近日,记者带着这些问题,走进了计生特殊家庭的生活。



叩开心扉

了解老人真正需求

计生特殊家庭这个称谓的由来要从上世纪80年代说起。那时,面对人口过快增长的巨大压力,党和政府实行计划生育基本国策,为改革开放和经济社会快速发展创造了良好的人口环境,人民生活水平不断提高,家庭结构也随之发生变化,一家一孩成为常态。随着时间的推移,一些变故发生在某些独生子女家庭里,这些遭遇丧子之痛的家庭成了计生特殊家庭,这些老人成为失独老人。他们的晚年该由谁来陪伴?丧子之痛又该如何化解?这,成了社会各界关注的问题。

近年来,市委、市政府认真贯彻中省有关政策文件,积极落实计生特殊家庭帮扶政策,着力为他们解决困难和问题,体现了党和政府对这个特殊群体的关心关怀。2015年,市卫健委(原市卫计局)、市计划生育协会等单位和组织开始关注解决计生特殊家庭老人的心理抚慰和日常照护问题。想让这些家庭重获幸福,就得先了解他们的内心需求究竟是什么。市卫健委、市计生协沿着这一思路,采取政府购买社会服务的方式开展工作,委托宝鸡思源心理研究院、市心理卫生行

业协会对全市的失独老人进行调查摸底。从2015年初开始,我市一批心理学专家、社工、大学生志愿者踊跃参与,挑起这份重任。

然而,要想真正走进这些老人的生活却不容易,因为绝大多数遭遇丧子之痛的人并不愿意轻易给外人述说自己的痛苦,志愿者便采用交朋友、攀“亲戚”的方式接近老人,而且尽量不说变故,以免让老人受到二次伤害,这样真诚而巧妙的方式慢慢打开了老人们的心扉。志愿者李新会说:“当时我联系的是李阿姨,那段时间我坚持每

周上门做义工,节假日还陪阿姨去超市购物、逛公园,慢慢地阿姨把心里话全都告诉了我。”

半年多的摸底调查中,工作人员先后深入全市20多个街道(镇)80多个社区(村),对600多位计生特殊家庭老人发放调查问卷,最后抽取调查问卷279份进行科学分析,形成调研报告。这份报告显示,这些老人面临的主要困难是心理问题,这些问题主要表现为孤独、自卑、绝望无助……有了这份调查报告,帮扶这些老人的工作便有了明确的方向。

一个幸福

的家庭必然是诞生在爱的基础上,孩子则是这份爱的结晶。老年丧子,是人生一个极大的痛苦,如果丧失的还是独生子女,那种痛苦会更深。于是,对失独老人的关怀和帮扶就成了一个难题。这看似难以开展的工作在我市却进展顺利,五六年的时间里,我市计生特殊家庭帮扶工作取得了令人欣慰的成绩,这既得益于党和政府的关怀与支持,也有赖于众多公益组织和爱心志愿者无私的付出。在帮扶工作中,所有参与者都明白,计生特殊家庭缺失的是亲情、是爱,所以,大家用真心真情,把更多的爱奉献给他们,让这些老人在社会这个大家庭中重新找到家的感觉,让他们的脸上绽放出了笑容。

有爱的家庭更温暖

黎楠

人生的不幸有时无法避免,但只要有爱,就能化解悲痛,让人温暖前行。有爱的家庭更温暖,当小家遭遇不幸时,就需要社会这个大家来伸出援手。计生特殊家庭之所以能重获温暖与幸福,正是来自于社会各界的大爱,让他们不仅收获了晚年的快乐,还拥有了一个更大的“家”,这个家的名字就叫爱!



驱散阴霾

让家庭重获阳光

“叔叔阿姨,端午节安康……”今年端午节小长假里,志愿者杨晓宁、李亚蓉几个年轻人来到金台区金河尚居社区的王桂香老人家,大家不仅为王桂香夫妻送上端午祝福,还忙活起了家务事,有的擦窗、有的拖地、有的去超市买东西,还有的专门陪老人唠家常,充满活力的青年志愿者顿时让

老人家里热闹了起来。端午节假期里,像王桂香老人家一样热闹的计生特殊家庭不在少数。节前,市卫健委、市计生协组织开展了为计生特殊家庭送慰问送祝福活动,百余名志愿者参与,大家分组来到市区40多户计生特殊家庭,陪他们过端午节。

“每逢佳节倍思亲,这些老人在

遇到传统节日时必然倍感孤独寂寞,我们便以此为切入点,陪老人过节,让老人不再失落无助。”经常参加此类活动的社工强宏说。亲情陪伴、集体出游是我市计生特殊家庭帮扶项目一开始便有的“品牌活动”。6年来,每到春节、端午、中秋、重阳等节日,宝鸡思源心理研究院都会组织开展活动,或上

门慰问,或带老人外出旅游,几年下来,老人们跟着志愿者逛西府老街、爬石鼓山、赏植物园牡丹、游眉县千亩荷塘……几乎跑遍了宝鸡的大小景点。张为民老人说:“自从儿子走后,我几乎天天闷在家里不肯出门,现在有这么多名志愿者愿意陪伴我,我都成了‘宝鸡通’,生活再也不会孤单无助了。”

拓宽服务

给老人建起幸福家园

亲情陪伴、上门服务公益活动的开展,让老人们的生活得到很大改善,然而随着服务对象的不断增多,以及他们对生活质量的更高要求,单一化的服务方式已无法满足需求,为此,市卫健委、市计生协牵头,联合市心理卫生行业协会、市社会工作协会、宝鸡思源心理研究院等组织积极参与,面向全市计生特殊家庭打造了一个以免费兴趣班为依托的计生特殊家庭连心艺术团活动平台,2018年,这个“平台”正式落户金台区东风路街道电气化小区,对老人们来说,这里已成为他们托付晚年的幸福家园。

如今的兴趣班,常年参加活动的

老人有近百人,课程更是包括了音乐、舞蹈、葫芦丝、大合唱、诗朗诵、柔力球、太极拳等,每门课都配备有专业老师定期授课。常年坚持学习葫芦丝的张贵生老人说:“这个兴趣班对我们来说很重要,在这里我们能得到理解和宽慰,我们更愿意把它当成自己的家。”

“光有兴趣班还不够,还要给老人们一个展现自我才艺的平台,让他们的晚年绽放精彩。”宝鸡思源心理研究院院长段晓鹏说。由于在兴趣班坚持学习,很多老人的才艺水平不断提高,于是每年的全市计生特殊家庭春节联欢晚会成为最佳展示平台,这几年“春晚”参与人数和节目质量都不断

提升,也涌现出了不少“明星”,他们带来的孔雀舞、《相亲相爱一家人》等经典歌舞节目次次博得满堂彩,而《社工是咱的好儿女》《我家来了志愿者》等原创小品更是将老人们的真实故事搬上舞台,再配以本色出演,其感人程度不言而喻。

老人们还建起了QQ群、微信群等网上平台,大家在这些平台上可以尽情讲述自己的故事,寻求安慰和帮助,由于都是经历相似的人,容易产生“抱团取暖”的效果。如今,已有一些老人在战胜苦难后,开始以“志愿者”的身份参加活动,他们积极帮助新入群的老人,用自己的真实经历鼓励更多

人走出困境。

多年来,计生特殊家庭老人在党和政府及社会各界的大力帮扶下纷纷走出阴霾,重新享受阳光生活,市卫健委、市计生协并不止步于此,他们还要把对老人的关怀坚持下去。目前,全市计生特殊家庭补贴性养老、临终关怀等新的服务项目都在探索完善之中,目的就是让老人们都能安心、快乐地安度晚年。面对党和政府无微不至的关怀,很多老人发自内心地说,虽然他们失去了唯一的孩子,但却收获了更多的爱,这份爱就是他们最好的“家”。

(文中失独老人均为化名)

相信科学

接种疫苗

战胜新冠

